
UK BOARD ECONOMICS  Model Paper 2025 THE ECONOMICS GURU 

  www.theeconomicsguru.com  

आदर्श प्रश्न पत्र
शै व प्रश्नों (Design and Typology) 

  
                          
       

                                    (XYZ) 

ECONOMICS 

श
• 

• 



UK BOARD ECONOMICS  Model Paper 2025 THE ECONOMICS GURU 

  www.theeconomicsguru.com  

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 



UK BOARD ECONOMICS  Model Paper 2025 THE ECONOMICS GURU 

  www.theeconomicsguru.com  

A. 
B. 
C. 
D. 

A. 
B. 
C. 
D. 



UK BOARD ECONOMICS  Model Paper 2025 THE ECONOMICS GURU 

  www.theeconomicsguru.com  

A. 
B. 
C. 
D. 

A. 
B. 
C. शून्य
D. 



UK BOARD ECONOMICS  Model Paper 2025 THE ECONOMICS GURU 

  www.theeconomicsguru.com  

                    

A. 
B. 
C. 
D. 



UK BOARD ECONOMICS  Model Paper 2025 THE ECONOMICS GURU 

  www.theeconomicsguru.com  

                 
उत्तर: उपभोक्ता के बजट सेट से अभभप्राय उन सब समूहों से है, 
जजसे प्रचभित बाजार मूल्य पर उपभोक्ता अपनी आय से खरीद 
सकता हैI 
 

 
उत्तर: धनात्मक (ननचे से ऊपर की ओर) 

           
उत्तर: धनात्मक सम्बन्ध 
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उत्तर: सीमाांत शब्द का अर्थ है - एक अनतररक्त। 

 ककसी वस्तु की एक अनतररक्त इकाई के उपभोग से जो 
अनतररक्त उपयोगगता भमिती है उसे सीमाांत उपयोगगता कहते हैं। 

MU = TUn – TUn-1 

                         
उत्तर:  बाजार वह क्षेत्र है जहााँ ककसी वस्तु के के्रता और ववके्रता 
आपसी सांपकथ  में आकर एक ननजश्चत वस्तु पर वस्तु का क्रय 
ववक्रय करते हैं। 
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उत्तर: एक ववके्रता ककसी समय अवगध ववशेष में ववभभन्न कीमतों पर 
वस्तुओां की जजतनी मात्रा बाजार को बेचने को तैयार रहता है, उसे यदद 
ताभिका के रूप में प्रदभशथत ककया जाये तो उसे हम पूनत थ ताभिका कहते 
हैं। 

                                      
उत्तर: पररवतथनशीि साधन के प्रनत इकाई उत्पादन को औसत उत्पादन कहा 

जाता है। 

 कुि उत्पादन को पररवतथनशीि साधनों से भाग देने पर जो राभश प्राप्त होती 
है, उसे औसत उत्पादन कहा जाता है। 
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उत्तर: अल्पकालीन उत्पादन फलन वह होता है जजसमें कुछ जस्र्र 
साधनों की मात्रा के सार् ककसी एक पररवतथन जी साधन की 
इकाइयों में पररवतथन के फिस्वरूप उत्पादन की मात्रा पर पड़ने 
वािे प्रभाव का अध्ययन ककया जाता है। 

दीर्थकाि का अभभप्राय उस िांबी समय 
अवगध से जजसमें फमथ अपने उत्पादन क्षेत्र में प्रयोग होने वािे 
सभी उत्पवत्त के साधनों को पररवनतथत कर सकती है। और कोई भी 
उत्पवत्त का साधन जस्र्र नहीां रहता है।  
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उत्तर: उदासीनता वक्र वह वक्र है जजसका प्रत्येक बबांद ुदी वस्तुओां 
के ऐसे सांयोगों को बताता है जजससे ककसी उपभोक्ता को समान 
सांतुजटट प्राप्त होती है 

  

 

संयोग 
क्रम 

वस्तु X वस्तु Y 

A 1 20 
B 2 14 
C 3 10 
D 4 8 
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उत्तर: वे वस्तुएां जो एक दसूरे के बदिे एक ही उद्देश्य के भिए 
प्रयोग की जाती है जैसे चाय या कॉफी। 

 ऐसी वस्तुओां में जब एक वस्तु की कीमत में वदृ्गध होती है, तब 
अन्य बातें सामान रहन ेकी दशा में स्र्ानापन्न वस्तुओां की माांग 
में भी वदृ्गध हो जाएगी।    
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उत्तर: कुल आगम (Total Revenue) 

 ककसी फमथ का कुि आगम वस्तु की एक इकाई कीमत तर्ा कुि 
ववक्रय की गई इकाइयों के गुणनफि द्वारा प्राप्त ककया जाता है। 

सीमांत आगम (Marginal Revenue) 

  उत्पादन य फमथ वस्तु की एक अनतररक्त इकाई की बबक्री से जो 
अनतररक्त आगम प्राप्त होता है, उसे सीमाांत आगम कहते हैं। 

                    

औसत आगम (AVERAGE REVENUE) 

 इस प्रकार कुि आगम को बबक्री की गई इकाइयों से भाग देने पर 
औसत आगम प्राप्त होता है। 
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₹

₹

                                      
उत्तर:  
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श

                                               
उत्तर: पूनत थ की िोच ककसी वस्तु की कीमत में होने वािे पररवतथन 
के पररणामस्वरूप उसकी पूनत थ में होने वािे पररवतथन की माप है। 

प्राय: पूनत थ की िोच मापने के भिए आनुपानतक या प्रनतशत वदृ्गध 
का प्रयोग ककया जाता है। 

 

रीनत में, 

 पूनत थ की िोच मापने के भिए पूनत थ में होने वािे अनुपानतक या 
प्रनतशत पररवतथन को कीमत में होने वािे आनुपानतक या प्रनतशत 
पररवतथन से भाग दे ददया जाता है। 
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 सूत्र, 

 पूर्त श की लोच = 
वस्तु की पूनत थ में अनुपानतक पररवतथन

वस्तु की कीमत में आनुपानतक पररवतथन 

 

Es =𝚫𝑸

𝚫𝑷
 × 𝑷

𝑸
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उत्तर: मार्शल के अनुसार एक पूर्श प्रर्तयोगगता बाजार ककसी 
वस्तु के मूल्य र्नर्ाशरर् वस्तु के मांग पक्ष और पूर्त श पक्ष के 
द्वारा होता है I उनके अनुसार मांग पक्ष उपभोक्ता से संबंगर्त 
होता है , जो कम से कम कीमत पर अगर्क मात्रा खरीदना 
चाहता है जबकक पूर्त श पक्ष उत्पादक से संबंगर्त है जो अगर्क 
से अगर्क कीमत पर ज्यादा मात्रा बेचना चाहता हैI 
इस प्रकार बाजार में जजस बबदं ुया कीमत पर उपभोक्ता वस्तु को 
खरीदने और उत्पादक उसे बेचने के ललए तैयार हो जाये उसे संतुलन 
मूल्य कहा जाता है I 
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अर्ाशत जजस बबदं ुपर वस्तु की मांग और वस्तु की पूर्त श दोनों बराबर 
हो उस बबदं ुपर बस्तुं का मूल्य र्नर्ाशररत हो जाता है I  

   संतुलन कीमत  → वस्तु की मांग = वस्तु की पूर्त श  

    उदहारर् :- 
  

 

 

 

 

 

कीमत 
(₹) 

 मांग 
(D) 

पूर्त श 
(S) 

 2 100 20 

 4 80 40 

6 60 60 

8 40 80 

10 20 100 
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D. 

A. 1/1-MPC 
B. 1/1-MPS 
C. 
D. 

A. 
B. 
C. 
D. 
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उत्तर: देश के सभी नागररकों द्वारा अजजथत सभी साधनों के 
आयों के योग को राटरीय आय कहते हैI 

                            
उत्तर: अर्थव्यवस्र्ा की वह स्र्ीनत जब सामूदहक माांग, 
सामूदहक आपूनतथ के बराबर होती है, उसे प्रभावपूणथ माांग कहते 
हैI 
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उत्तर: The General Theory of Interest, Employment 
and Money 

उत्तर: मुद्रा पूर्ति के माप:- 

M1= लोगों के पास करेंसी (नोट, लसक्का आदद) + जो पैसा बैंक में जमा है (Current 

या सेववगं अकाउंट में) + RBI के सार् अन्य जमा 

M2= M1 + Post Office में जमायें (Only Demand Deposits) 

M3= M1 + बैंकों के सार् समय जमायें (Time Deposits) 

M4= M3 + Post Office में जमायें (time deposit + recurring 

deposit) पर National Savings Certificates को छोड़कर 
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उत्तर: कीन्स का ववचार र्ा कक अर्शव्यवस्र्ा में जब भी कोई स्वायत्त 

र्नवेर् ककया जाता है, तब आय केवल र्नवेर् के आकर में वदृ्गर् नहीं होती 
है बजल्क आय में र्नवेर् के कई गुना अगर्क वदृ्गर् होती है I र्नवेर् की 
तुलना में आय में जजतने गुना वदृ्गर् होती है उसे गुर्क कहते है I 

 

उत्तर:  
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उत्तर: भुगतान संतुलन के चाल ूखातों के मदें: 
• दृश्य मदों का आयात एवां ननयाथत 
• अदृश्य मदों का आयात एवां ननयाथत  
• एकपक्षीय अांतरण   

     पंूजी खाते की मदें: 
• सरकारी एवां गैर सरकारी मदें  
• ननवेश  
• ऋण  
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उत्तर:  

व्यजटट अर्शर्ास्त्र समजटट अर्शर्ास्त्र 

व्यजटट अर्शर्ास्त्र व्यजक्तगत 
अर्शव्यवस्र्ा के स्तर पर आगर्शक 
संबंर्ो अर्वा आगर्शक समस्याओं का 
अध्ययन करता हैI 

समजटट अर्शर्ास्त्र सम्पूर्श 
अर्शव्यवस्र्ा के स्तर पर आगर्शक 
संबंर्ो अर्वा आगर्शक समस्याओं का 
अध्ययन करता हैI 

व्यजटट अर्शर्ास्त्र मुख्यतः एक 
व्यजक्तगत फमश अर्वा उद्योग में 
उत्पादन तर्ा कीमत के र्नर्ाशरर् से 
संबंगर्त है I 

समजटट अर्शर्ास्त्र का सम्बन्र्  
सम्पूर्श अर्शव्यवस्र्ा में कुल उत्पादन 
तर्ा सामान्य कीमत स्तर के 
र्नर्ाशरर् से है I 
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इसके मुख्य उपकरर् मांग और पूर्तश 
है I 

इसके मुख्या उपकरर् समग्र मांग 
और समग्र पूर्तश है I 

               
उत्तर: 1. दोहरे संयोग का अभाव – वस्तु-ववननमय प्रणािी की सबसे बड़ी कदिनाई दोहरे 
सांयोग का अभाव है। इस प्रणािी में व्यजक्तयों को ऐसे व्यजक्त की खोज में भटकना 
पड़ता है, जजसके पास उसकी आवश्यकता की वस्तु हो और वह व्यजक्त अपनी वस्त ुके 
बदिे में स्वयां उस मनटुय की वस्तु िेने को तैयार हो। ऐसा सांयोग भमिना कदिन होता 
है। ।  

2. मूल्य के सवशमान्य माप का अभाव-वस्तु – ववननमय प्रणािी में मूल्य का कोई 
सवथमान्य माप नहीां होता, जजसके द्वारा प्रत्येक वस्तु के मूल्य को ववभभन्न वस्तओुां के 
सापेक्ष ननजश्चत ककया जा सके। दोनों ही पक्ष अपनी-अपनी वस्त ुका अगधक मूल्य ऑकते 
हैं, जजससे वस्त-ुववननमय में कदिनाई होती है।  

3. वस्तु के ववभाजन में कदिनाई – कुछ वस्तुएाँ ऐसी होती हैं जजनका ववभाजन नहीां ककया 
जा सकता; जैसे—गाय, बैि, भेड़, बकरी, कुसी, मेज आदद; क्योंकक इनका ववभाजन करने से 
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इनकी उपयोगगता समाप्त हो जाती है। अत: वस्तु-ववननमय प्रणािी में वस्तुओां की 
अववभाज्यता भी बहुधा कदिनाई का कारण बन जाती  

उत्तर: सीमांत बचत प्रववृत्त तर्ा सीमांत उपभोग प्रववृत्त का योग 
सदैव इकाई के बराबर होता है अर्ाशत MPC + MPS = 1 I इसका 
कारर् यह है कक सीमांत उपभोग प्रववृत्त (MPC) आय में वदृ्गर् 
और उपयोग में वदृ्गर् के अनुपात को प्रकट करती है, जबकक 
सीमांत बचत प्रववृत्त आय में वदृ्गर् और बचत में वदृ्गर् के 
अनुपात को प्रकट करती है I 
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उत्तर:  

व्यापार का संतलुन भुगतान संतुलन 

                                                                पररभाषा 

व्यापार संतुलन या बीओटी एक वित्तीय 
वििरण है जो देश के शेष विश्व के साथ 
िसु्तओ ंके आयात और ननयाात को दशााता 
है। 

भुगतान संतुलन या बीओपी एक वित्तीय 
वििरण है जो देश द्वारा शेष दनुनया के साथ 
सभी आनथिक लेनदेन का टै्रक रखता है। 

                                                            यह ककससे संबंधित है? 
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यह उस शुद्ध लाभ या हानन से संबंधित है जो 
वकसी देश को माल के आयात और ननयाात 
से होता है। 

यह राष्ट्र द्वारा वकए गए लेन-देन के उधित 
लेखांकन से संबंधित है। 

                                                        मौललक डी प्रभाव 

व्यापार संतुलन (बीओटी) िह अंतर है जो 
माल के ननयाात और आयात से प्राप्त होता 
है। 

भुगतान संतुलन (बीओपी) विदेशी मुद्रा के 
प्रिाह और बहहिााह के बीि का अंतर है। 

                                                          लेन-देन का प्रकार शालमल है 

माल से संबंधित लेनदेन BoT में शानमल हैं। स्थानांतरण, सामान और सेिाओ ंसे 
संबंधित लेनदेन बीओपी में शानमल हैं। 
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उत्तर: राटरीय आय से अभभप्राय ककसी राटर की एक वषथ के दौरान आगर्थक 

कक्रयाओ के पररणाम स्वरुप उत्पाददत अांनतम ‘ वस्तुओं एवं सेवाओं ‘के 
मौदिक मूल्य से होता है। 

उत्पाद ववगर् या मूल्य वगर्शत ववगर् 

राटरीय आय की गणना इस तकनीक का उपयोग करके वस्तुओां और 
सेवाओां के प्रवाह के रूप में की जाती है। सबसे पहिे, हम एक वषथ में 
ककसी अर्थव्यवस्र्ा में उत्पन्न सभी अांनतम उत्पादों और सेवाओां के 
मौदिक मूल्य की गणना करते है।  
धन का मूल्य बाजार कीमतों पर मापा जाता है, बाजार कीमतों पर सकि 
र्रेिू उत्पाद (सकि र्रेिू उत्पाद) कुि राभश है।  
फॉमूथिा: एनएनपीएफसी = जीडीपीएमपी - मूल्यह्रास - शुद्ध अप्रत्यक्ष 
कर + एनएफआईए, या,  
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एनएनपीएफसी = जीडीपीएमपी - मूल्यह्रास - शुद्ध उत्पाद कर - शुद्ध 
उत्पादन कर + एनएफआईए 

आय ववगर् 

राटरीय आय की गणना इस तकनीक का उपयोग करके कारक आय के 
सांचिन के रूप में की जाती है।  
उत्पादन के मुख्य रूप से चार पहिू हैं: श्रम, भूभम, पूांजी और 
उद्यभमता। श्रम की भरपाई मज़दरूी और वेतन से की जाती है, पैसे की 
भरपाई ब्याज से की जाती है, ज़मीन की भरपाई ककराये से की जाती है, 

और उद्यभमता की भरपाई िाभ से की जाती है। 
इसके अिावा, ववभशटट स्व-रोज़गार व्यजक्त, जैसे गचककत्सक, वकीि और 
सीए, अपना पैसा और श्रम स्वयां प्रदान करते हैं। उनकी आय को भमगश्रत 
आय कहा जाता है। इन सभी कारक आय को कारक िागत पर एनडीपी 
(एनडीपीएफसी) कहा जाता है। 
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सूत्र: राटरीय आय = ककराया + मुआवजा + ब्याज + िाभ + भमगश्रत 
आय 

व्यय ववगर्  

चूांकक आप पहिे से ही आय तकनीक से अवगत हैं, तो आइए व्यय ववगध 
पर नजर डािें। राटरीय आय ननधाथररत करने के भिए ननपटान चरण के 
दौरान व्यय दृजटटकोण को भी ननयोजजत ककया जा सकता है। 
 यह बाजार कीमतों पर अांनतम जीडीपी खचथ की गणना करके राटरीय 
राजस्व ननधाथररत करता है। तैयार माि पर खचथ की गई राभश को अांनतम 
व्यय कहा जाता है।   
अांनतम उत्पाद अांनतम ननवेश और उपभोग के भिए आवश्यक हैं। इसभिए, 

अांनतम ननवेश और उपभोग की आवश्यकता सभी चार आगर्थक क्षेत्रों 
द्वारा उत्पन्न होती है, जजसमें र्र, उद्यम, सरकार और बाकी दनुनया 
शाभमि हैं।  
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सूत्र: राटरीय आय: र्रेिू उपभोग + सरकारी व्यय + ननवेश व्यय + 
शुद्ध ननयाथत (ननयाथत - आयात) 
एनएनपीएफसी = सी + जी + आई + एनएक्स 

 

                            
उत्तर: न्यून मांग: न्युन मांग वह जस्र्र्त है जजसमे सामूदहक मांग पूर्श रोजगार 

स्तर के ललए आवश्यक सामूदहक पूर्त श से कम होती है I 

           AD < AS 

 

न्यून मांग के कारर् : 
ककसी भी देर् में न्युन मांग के र्नम्नललखखत कारर् हो सकते है: 
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1. सरकार द्वारा करेंसी की पूर्त श करने अर्वा बैंकों द्वारा साख र्नमाशर् को घाटा 
देने के कारर् देर् में कुल मुद्रा की पूर्त श में कमी I 

2. बैंक दर में वदृ्गर् से पररर्ाम मांग में कमी I 

3. करों में वदृ्गर् के पररर्ामस्वरूप स्वायत्त आय एवं उपभोग मांग में कमी I 

4. सावशजार्नक मांग में कमी  

5. बचत प्रववृत्त में वदृ्गर् के कारर् उपभोग मांग में कमी I 

6. र्नयाशत मांग में कमी I 

न्यून मांग के आगर्शक प्रभाव – 
1. उत्पादन पर प्रभाव :  न्यून मांग के कारर् वस्तुओं और सेवाओं के उत्पादन 
में कमी आ जाती है तर्ा उत्पादक इकाइयााँ वतशमान दर पर उत्पादन नहीं 
कर पाती है तर्ा उत्पादक लागत में वदृ्गर् होने लगती है I 

2. रोजगार पर प्रभाव: मांग में कमी के कारर् उत्पादक वस्तुओं एवं सेवाओं के 
उत्पादन में कमी करता है जजससे उत्पादन कायश में लगे लोगों में रोजगार 
की कमी होने लगती है और अर्शव्यवस्र्ा में बेरोजगारी बढ़ने लगती है I 
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3. कीमतो पर प्रभाव: यदद  देर् कुल मांग कुल पूर्त श की तुलना में कम है 
इसका सामान्य प्रभाव यह होगा की देर् में कीमत स्तर में कमी आने लगती 
है I 

 

उत्तर: कुि माांग के र्टकों को नीच ेसचूीबद्ध ककया गया है: 
(i) ननजी उपभोग व्यय (C): ननजी उपभोग व्यय से तात्पयथ ककसी 
अर्थव्यवस्र्ा में सभी पररवारों द्वारा अपनी जरूरतों को पूरा करने के भिए 
ववभभन्न प्रकार की अांनतम वस्तुओां और सेवाओां पर ककए गए कुि व्यय से 
है। उपभोग प्रयोज्य आय के स्तर पर ननभथर करता है। 
उपभोग व्यय दो प्रकार के होते हैं: स्वायत्त उपभोग व्यय और पे्रररत 
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उपभोग व्यय। 
(ii) ननजी ननवशे व्यय (I): ननजी ननवेश व्यय से तात्पयथ सभी ननजी 
ननवेशकों द्वारा पूांजीगत वस्तुओां के ननमाथण पर ककए गए ननयोजजत 
(एक्सेंट) कुि व्यय से है। नई मशीनरी, उपकरण, भवन, कच्चे माि आदद 
पर ककया गया व्यय। मोटे तौर पर, ननवशे को दो प्रकारों में वगीकृत ककया 
जा सकता है: स्वायत्त ननवशे व्यय और पे्रररत ननवेश व्यय। 
(iii) सरकारी व्यय (G): सरकारी व्यय से तात्पयथ समाज के कल्याण को 
बढाने और उच्च आगर्थक ववकास दर प्राप्त करन ेके भिए उपभोग और 
ननवेश उद्देश्यों पर सरकार द्वारा ककए गए कुि ननयोजजत व्यय से है। 
(iv) शुद्ध ननयाथत (X-M): शुद्ध ननयाथत से तात्पयथ शेष ववश्व (ननयाथत) 
द्वारा र्रेिू स्तर पर उत्पाददत वस्तुओां और सेवाओां की माांग और ककसी 
देश के ननवाभसयों द्वारा ववदेशों में उत्पाददत वस्तुओां और सेवाओां की माांग 
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के बीच के अांतर से है। दसूरे शब्दों में, यह ननयाथत और आयात के बीच 
का अांतर है।
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i. 
उत्तर: सरकारी बजट एक िावषिक वित्तीय वििरण है जो एक वित्तीय िषा के दौरान 
अपेनित राजस्व और अनुमाननत व्यय का आइटम-िार अनुमान दशााता है। 

 

ii. 
उत्तर: सरकारी बजट के ववलभन्न उद्देश्य हैं: 

• सांसाधनों का पुन: आवांटन 
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• आय और धन में असमानताओां को कम करना। 
• आगर्थक जस्र्रता। 
• सावथजननक उद्यमों का प्रबांधन। 

 

iii. 
उत्तर: र्ाटे के बजट में सरकार के व्यय, प्राजप्तयों से 
अगधक होता है, जजससे अर्थव्यवस्र्ा में मुिा पूनत थ का 
ववस्तार है और माांग में वदृ्दद होती हैI अत: मांदी की 
जस्र्नत से उबरने के भिए र्ाटे का बजट बनाना 
चादहएI 
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iv. 

उत्तर: बजट के द्वारा  

v. 
उत्तर: भारत  की अर्थव्यवस्र्ा के तीन क्षेत्रों के सहसांबांध के सार् बजट पररभाषा का 
महत्व बहुत महत्वपूणथ है क्योंकक यह र्रेिू आय के उगचत और उगचत ववतरण के सार्-
सार् एक मौभिक कर सांरचना तैयार करने का प्रयास करता है जो ककसी भी तरह से 
िाभाजन्वत होगा। अर्थव्यवस्र्ा के ननम्न-आय वगथ के भिए। इनके अिावा, कें िीय बजट में 
शाभमि हैं; राजस्व बजदटांग और पूांजीगत बजदटांग सरकार की ववभभन्न एजेंभसयों को 
सावथजननक सेवाओां और सांसाधनों के आवांटन पर भी ध्यान कें दित करने का प्रयास करती 
है। 
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